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Orientaciones didacticas

= A lo largo de la unidad el alum-
nado trabajara los siguientes conte-
nidos:

— La divisién exacta.

— La divisién no exacta o entera.

- Lapropiedad del resto. ¢Cuantos trineos tirados por 5 renos se

pueden hacer con 17 renos?

— La prueba de la division.
Observa la divisién y completa en tu

cuaderno:

— Las divisiones con dividendo de
tres o mas cifras.

n.° de renos »>17 |5 <—n.° de renos en Trineo de carreras
3. cada trineo : tirado por dos renos

2
n.° de renos =7~ \ =
que sobran n.° de trineos

Soluciones de las actividades

Se pueden formar ... trineos y sobran ...
renos. Los trineos tirados por renos se utilizan en

Laponia (Finlandia), Siberia (Rusia) y en algunas

1. Se pueden formar 3 ftrineos y zonas de Canada y Alaska

sobran 2 renos.

2. En una carrera compiten 27 renos.
¢Cuantos trineos de 3 renos se pueden
hacer? ;Sobrar4 algtn reno? ;Y si se Todavia hoy se emplean como medio de
quieren hacer trineos de 4 renos? transporte y también como deporte tradicional

e : ; carrer n trineos.
3. En una competicién corrieron 23 trineos g catetas conitin=os

de 2 renos y 14 trineos de 3 renos.
¢Cuantos renos compitieron en total?

2. Se pueden hacer 9 trineos:

27 |3
0 9
= @4. Con 49 renos se quieren montar 10 trineos.
@ Explica cémo los distribuirias para que
@ todos tengan un nimero de renos casi
igual.

No sobra ningun reno.

Si los trineos son de 4 renos:

27 |4

3 6

5. ;Cuéantos renos necesitamos para montar
15 trineos de 4 renos sin que sobre
ninguno?

LEE Y COMPARTE @ &3 © @

® ¢En qué lugares viven los renos?

Sobran 3 renos.

® ;Qué pueblos se dedican al pastoreo de
los renos?

3. En total compitieron 88 renos:

¢ Ademas de domesticarlos para el
transporte, ;para qué mas se utilizan los
renos?

23 14 46
X 2 X 3 +42
46 42 88

® ;Con qué animal de granja los compararias?
- Trineo de carreras tirado

.. por cuatro renos

4, 5010=5y50—49=1 g ot Lo E L e e e e
e e e R N N

Por lo tanto, un buen método,
seria que 9 trineos estuvieran
tirados por 5 renos y el restante,

por 4 renos. .
INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTI

5. Necesitamos 60 renos: Interpersonal Lee... Compartir con el resto de compafieros las respuestas
sobre las questiones relacionadas con los renos.

15 Linguistica 4yLee... |Expresarse deforma oral con correcciony
x 4 comprender los textos explicativos.
60
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
COMUNICACION Explicar estrategias, Explicar como se deben distribuir
Lee y comparte LINGUISTICA procedlm_lentos y los renos entre los trineos. Act. 4
razonamientos. Compartir con los comparieros
e Los renos viven en el Norte de Expresar adecuadamente las | con qué animal de granja
Rusia, Mongolia y Finlandia. propias ideas. compararia los renos. Lee...
COMP. MATEMATICA Y Resolver problemas. Resolver los problemas con
e Los pueblos lapones, tsaatan y | coup. sasicas en divisiones. Acts. 1a 5
nénets se dedican al pastoreo CIENCIAS Y TECNOLOGIA
de los renos. APRENDER A Esforzarse para resolver las Resolver el reparto de los renos
s tili bteter lech APRENDER actividades de creciente entre los trineos de la mejor
° € ut IZ.an para obteter leche, complejidad. manera posible. Act. 4
carne, piel... -
COMPETENCIAS Escuchar a los compafieros y Respetar el turno de palabra de
e Respuesta personal. SOCIALES Y CiVICAS respetar el turno de palabra. los comparieros. Lee...
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Trineos de transporte
tirados por 5 renos

En el Norte de Rusia,
Mongolia y Finlandia, los
pueblos lapones, tsaatan y
nénets se dedican al pastoreo
de los renos. Del reno se
aprovecha todo: la leche, la
carne, la piel...

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/726336 — Deporte en la nieve: Esta pagina nos
presenta los cinco deportes basicos para praciticar en la nieve con los nifios:
paseos con raqueta, patinaje sobre hielo, snowboard, tubing y trineo con
perros.

Después los nifios pueden poner en comun si han practicado alguno de
estos deportes.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver indivi-
dualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Actividades de refuerzo

FMAntes de introducir la division,
plantearemos dos actividades para
comprobar los conocimientos pre-
vios de los alumnos:

Les pediremos que, por parejas,
inventen un problema cuya resolu-
cion sea una multiplicacién, una di-
vision o las dos operaciones.
Después se comentaran y resol-
veran los problemas en la pizarra
para poder analizarlos.

Luego, repartiremos, por mesa, una
bandeja con lentejas crudas vy
pediremos que cada nifo coja 36
lentejas y las reparta en 6 monto-
nes iguales.

Preguntaremos:

- ¢Como las hemos repartido?
¢Cuantas tocan por monton?
¢Cuantas sobran, faltan...?

— Y si las dividimos en 5 montones
iguales, ¢cuantas tocan por mon-
on? ¢;Cuantas sobraran, falta-
ran...?

Después de cada ejercicio pro-
puesto se dara la explicacion o-
portuna.

Educamos en valores

= Aprovecharemos el concepto de
division para hablar de la importan-
cia de compartir.

— ¢ Te gusta compartir las cosas?
¢;Con quién, con tus hermanos,
tus amigos?

- ¢Compartes los juguetes o la
merienda con tus hermanos?

— ¢Cual es la dltima cosa que has
compartido con tus amigos?

— ¢Crees que es importante sa-
ber compartir? ;Por qué?

ANOTACIONES

[12334] Valid. 25/09/2016
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Orientaciones didacticas

= Dedicaremos esta doble seccién

a lo siguiente:

— Relaciéon de la division con si-
tuaciones de reparto.

— Reconocimiento del resultado
de la division como el ndmero
de grupos que se pueden for-
mar.

— Repaso y practica de la division
exacta y de la division no exacta
o entera.

Soluciones de las actividades

1. Los resultados son:

84 2 65 1[5 57 |3

04 42 15 13 27 19

8 0 0

45 9 76 |4 90 |6

6 5 36 19 30 15
0 0

98 |7 96 |4

28 14 16 24

0 0

2. a) Ana puede hacer 9 pulseras:

81 19

0 9

El dividendo son las 81
bolitas para hacer pulseras.
Se divide entre el divisor que
es 9, el numero de bolitas
necesarias por pulsera. El
cociente es 9, el numero de
pulseras que podemos ha-
cer y el resto es 0, el nume-
ro de bolitas que sobran.

b) En cada florero ponemos 12
flores:
60 \5_
10 12
0

El dividendo son las 60 flores
que tenemos que repartir en
los floreros. El divisor es 5,
el niumero de floreros que te-
nemos para repartir las flo-
res.

El cociente es 12, el nUmero
de flores que tenemos que
poner en cada florero

El resto es 0, el nUumero de
flores que sobran.

c) Con 63 caramelos pueden
hacerse 9 bolsas de 7 cara-
melos cada una:

5-4
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1. Division exacta

¢Cuéntas cajas de 8 carambolas podemos llenar con 96 carambolas?
Dividimos 96 entre 8:
dividendo: divisor:

n.° total de carambolas\ 96 | 8 il n.° de carambolas

en cada caja

16 12
resto: — () \ cociente:

n.° de carambolas N4 n.° de cajas
que sobran que podemos hacer

Podemos llenar 12 cajas y no sobra ninguna carambola.

Una divisién es exacta cuando su resto es cero.

1 Realiza estas divisiones en tu cuaderno: 4 Resuelve en tu cuaderno:
84 |2 65 |5 57 |3 45 |9 a. Hay 28 fichas de dominé. Si se reparten
en partes iguales entre 4 jugadores,
76 4 90 6 98 |7 96 |4 ;cuantas se han de dar a cada jugador?

® 2 Resuelve y explica el significado del
@ dividendo, el divisor, el cociente y el resto
@ de cada divisién:

a. Ana tiene 81 bolitas para hacer pulseras. ! // %
Si para cada pulsera necesita 9 bolitas, o ‘

icuantas pulseras puede hacer?

b. Tengo 92 canicas y las reparto en partes
iguales entre 4 amigos. jCuéntas
canicas le tocan a cada uno?

b. Repartimos en partes
iguales 60 flores entre
5 floreros. § Cuantas
flores ponemos en cada

5 ;Cuaéntas bolsas

florero? de 6 naranjas se
c. ¢Cuéntas bolsas de 7 caramelos pueden pueden hacer con

hacerse con 63 caramelos? 72 naranjas?

¢Y con 84?
3 Marta quiere pegar 85 fotografias en un

album. En cada pagina caben 5 fotos. 6 Un pastelero quiere poner 15 bombones
¢Cuéntas péginas utilizard? ;Le sobrara en cajas iguales sin que sobre ninguno.
alguna fotografia? ¢De cuantas formas lo puede hacer?

(Multiplica:  5x7 8x4 7x7 6x3 2x9 3x4 9x6 4x7 6x6 8x8]

58 Temas

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD \TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica Explicar el significado del dividendo, el divisor, el

cociente y el resto de cada division.

COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
COMUNICACION Comprender conceptos. Comprender y explicar el
LINGUISTICA significado del dividendo, el

divisor, el cociente y el resto de
cada division. Act. 2

COMPETENCIA Realizar divisiones. Practicar las divisiones en el
MATEMATICA Y Resolver problemas. cuaderno. Acts. 1y 7
COMPETENCIAS Resolver los problemas utilizando
BASICAS EN CIENCIAS Y la divisién. Acts. 2a6y8a 13
TECNOLOGIA
APRENDER A Reconocer la coherencia global | Entender y reconocer la
APRENDER de los conocimientos. coherencia entre dividendo,
divisor, cociente y resto. Act. 2
SENTIDO DE INICIATIVA | Disefiar estrategias de Elaborar la mejor estrategia para
Y ESPIRITU resolucién de problemas. resolver los problemas utilizando
EMPRENDEDOR la division. Acts. 6y 13




2. Division no exacta o entera

;Cuantas cajas de 6 aguacates podemos llenar con 88 aguacates?
Dividimos 88 entre 6:

dividendo: divisor:

n.° total de aguacates\ 88 | 6 e n.° de aguacates en cada caja

28 14 S~ cociente:

n.° de aguacates que sobran n.° de cajas que podemos llenar
Podemos llenar 14 cajas y sobran 4 aguacates.

Una divisién no es exacta cuando su resto no es cero.

También se llama divisién entera.

7 Efectia las siguientes divisiones en tu 10 Hay que repartir 83 kg de fresas en cajas
cuaderno: de 5 kg. ¢ Cudntas cajas se necesitan?

77012 9509 87| 54 |4 ‘ .
43 (3 4616 698 97 |5 m
6415 954 532 79 |6 : Sy

8 Repartimos 74 cartulinas en partes iguales 11 Indica en tu cuaderno en qué caso o
entre 5 nifos. ;Cuantas cartulinas tocan a casos sobran elementos:
cada uno? ;Sobraréa alguna cartulina?

B |

a. Repartir 78 |apices en partes iguales
entre 6 nifios.

9 Quiero colocar mis 89 fotografias de este
verano en paginas de 6 fotos cada una.
¢Cuéntas péaginas necesito para ponerlas
todas? Justifica tu respuesta.

b. Hacer ramos de 6 flores con 79 rosas.

c. Repartir 85 galletas en partes iguales
entre 7 amigos.

12 ;Cuéntas jaulas necesitamos
para poner 84 periquitos
de 3en3?

13 ;Cémo podemos agrupar 74 nifios y
nifias de 6 en 6 para hacer un trabajo?
¢Alguien se quedara sin grupo? ;Cémo lo
arreglarias?

Divide: 12:6 18:3 14:7 10:5 24:6 12:4 49:7 30:5 45:9 48:8

Tema5 59

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/726337 — Division exacta: Pagina en la que los
alumnos podran trabajar con divisiones exactas a través del juego.

= http://www.tiching.com/726339 - Division no exacta: Juego en que
tendras que repartir algunos objetos a varios nifios. Trabajaremos el
concepto de division no exacta.

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver

individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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63 L
0 9

El dividendo son los 63 cara-
melos que tenemos que re-
partir. El divisor es 7, es el
numero de caramelos que
metemos en cada bolsa. El
cociente es 9, es el numero
de bolsas El resto es 0, el
numero de caramelos que
sobran.

3. Marta utilizara 17 paginas y no
le sobrara ninguna fotografia:
85:5=17.

4. a) A cada jugador le damos 7
fichas: 28:4 =7.

b) A cada amigo le tocan 23
canicas: 92 :4 =23

5. Con 72 naranjas podemos ha-
cer 12 bolsas de 6 naranjas ca-
dauna:72:6=12.

Con 84 naranjas podemos ha-
cer 14 bolsas de 6 naranjas: 84 :
16 =14,

6. Puede poner 3 cajas con 5
bombones cada una o 5 cajas
con 3 bombones cada una:

15 3 15 |5

0 5 0 3

Multiplica: 35, 32, 49, 18, 18, 12,
54, 28, 36, 64

7. Los resultados son:

95 [4 5

3
15 23 183 26 19 13
1

(Continta en pag. 5-18)
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Orientaciones didacticas

= En estas dos paginas, los alum-

nos practicaran:

— Reconocimiento de la propie-
dad del resto.

— Explicacion verbal de las ac-
ciones realizadas después del

analisis del algoritmo de la
division.

— Realizacion de la prueba de la
division.

— Mecanizacion de la prueba de la
division para divisiones exactas
y no exactas.

Soluciones de las actividades

14. De izquierda a derecha: Mal
hecha. El cociente debe ser 38 y
el resto 1. / Bien hecha. / Mal
hecha. El cociente debe ser 24 y
el resto 0. / Mal hecha. El
cociente debe ser 15 y el resto 1.
/ Bien hecha. / Mal hecha. El
cociente debe ser 36 y el resto 1.

15.a) 795 x 4 = 3.180.

Han empaquetado 3.180 yo-
gures.

b) No es posible que sobren 6
yogures porque con 4 de
ellos se podria haber hecho
otro paquete.

16. a) Se necesitan 15 mesas de 6
personas y quedara 1 sitio li-

bre.
89 [6
29 14
5

b) Como tenemos mesas de 6,
una posibilidad seria hacer
11 mesas de 6 y 5 de 5.

17.40:8=5;21:7=3;16:8=2;

18:6=3;48:6=8;56:8=7
Sumas: 43, 34, 54, 42, 72, 92, 23,
82,41, 64

18.

85 |3 28 84
25 28 x3

1 4 85

94|4_ 2

3
14 23 x4 +2
2 2 94

78 |7 11 77

08 11 x7 +1
1 7 78

5-6
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3. Propiedad del resto

En un supermercado quieren vender los platanos en bandejas de
4 unidades. Si hay 65 platanos, jcuantas bandejas pueden hacer?

SN

g,

Dividimos 65 entre 4:

65 |4 65 (4
25 15 25 16
< J

La division esté bien
hecha. El resto es menor
que el divisor. Pueden
hacer 16 bandejas y sobra
1 platano.

La divisién estd mal hecha
porque el resto indica que
sobran 5 platanos y, por
tanto, pueden hacer otra
bandeja de 4 platanos.

En una divisién, el resto es menor que el divisor.

16 En un banquete tienen que repartir
89 personas en mesas de 6 plazas.

© 14 Repasa estas divisiones y di si estan mal
@ hechas. Explica por qué.

@ 77 |2 87 |5 9 |4 a. ;Cuantas mesas se necesitan? ;Por
17 35 37 17 16 23 qué?
N < N b. ;Cémo resolverias la situacion si
vinieran 91 personas?
46 3 97 14_ 7312
16 14 17 24 13 35 17 Escribe en tu cuaderno una divisién
4 1 3 exacta con las cifras de cada recuadro:
o % N

® 15 En una fabrica han empaquetado un total
@ de 795 paquetes de 4 yogures cada uno.

5 0 5 8 4 SH3Q6R1
a. jCuantos yogures han o N
empaquetado? i) -
pqv Q? 1R70302 8 4 6 8
b. iEs posible que hayan . m
sobrado 6 yogures sin
empaquetar? Explica por qué. 2[j1fj6) 8 o W & E
|Suma: 35+8 28+6 46+8 36+6 69+3 87+5 19+4 75+7 35+6 57+7
60 Temas

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 14,15 Explicar la resolucién de las divisones haciéndo
hincapié en el resto de cada una de ellas.
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
COMUNICACION Comprender conceptos. Comprender las propiedades del
LINGUISTICA resto y explicar por qué als
divisiones estan mal
solucionadas. Act. 14
Explicar por qué sobran 6
yogures sin empaquetar. Act. 15
APRENDER A Comprobar las soluciones Repasar las divisiones y
APRENDER obtenidas. comprobar si la solucién es

correcta o no. Acts. 14y 15
Practicar la prueba de la division
con las operaciones de la
actividad. Act. 18

Solucionar los problemas
utilizando la division y comprobar
el resultado aplicando la prueba

Perseverar en la aplicacion de
los procedimientos
matematicos aprendidos.

de la division. Acts. 21y 22
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4. Prueba de la division 6 91 97

Queremos hacer 9 ramos con 75 flores. ;Cuéantas flores

habra en cada ramo? 89 |5 7 85
Dividimos 75 entre 9 y hacemos la prueba: 39 17 X_5 +_4
4 85 89

divisién prueba
75 |19 — 9 divisor

3 8 — x 8 cociente
A —

| 72
+  3resto

7 5 dividendo

(¢,
©
N
N
o
(oo

-
©
N
©
N
+
.

o
N
’U

En cada ramo habré 8 flores y sobraran 3 flores. 22 17 x3 +1
NP - y . 1 51 52
En una divisién, si se multiplica el divisor por el cociente -
y se suma el resto, se obtiene el dividendo.
98 |8 12 96
18 12 x8 +2
18 Divide y haz la prueba en tu cuaderno: 20 Radl quiere cambiar 2 96 98
(5.1) las baldosas de una
85 |3 94 |4 78 |7
13, 4. 2. habitacién. Ha 37 |9 36
97 IL 89 [i 59 IA comprado 7 cajas
: de 14 baldosas cada 1 4 x4 +1
52 |3 98 |8 37 19 una y le han sobrado 36 37
6 baldosas. ¢ Cuéntas
19 Completa esta tabla en tu cuaderno: ha utilizado?
19. Rellenamos la tabla
o ivicor 21 Laura tenia 96 €. Una cuarta parte lo gasté
55 3 @ en comprar unos pantalones y el resto lo
repartié en partes iguales entre sus tres Divid. | divisor | Coc. | resto
94 5 hijos. ¢ Cuanto dinero le dio a cada uno?
7 12 6 Comprueba tu solucién. 79 3 26 1
48 9 22 En el colegio de Maria han comprado
4 13 0 @ 5 teclados para los ordenadores. Si han 94 S 18 4
costado 85 € en total, ;cudl es el precio
2 il i de cada uno? Comprueba tu solucién. 90 7 12 6
|Resta: 85-8 73-6 26-8 31-6 62-3 41-5 91-4 25-7 34-6 52-7 | 48 9 5 3
Tema5 61 52 4 13 0
83 2 41 1

20. Calculamos:

NAVEGAMOS POR TICHING 14 98
x7 -6
= http://www.tiching.com/726341 - Divisiones con divisor de una cifra: 98 92

Con esta herramienta los nifios practicaran divisiones y ayudaran al mono si
las resuelven correctamente..

= http://www.tiching.com/726342 — Prueba de la divisién: Enlace en que | 21.Acadaunoledio72:3=24¢€:
comprobaremos las divisiones realizadas utilizando la prueba de la division.
96 L 96

16 24 - 24

0 72

Ha utilizado 92 baldosas.

22. El precio de cada uno es 17 €:

LIBRO DIGITAL 85 |5 17
35 17 x5
s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver indi- 0 85

vidualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira. Resta: 77, 67, 18, 25, 59, 36, 87,
18, 28, 45.
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Orientaciones didacticas

s En estas dos paginas, los
alumnos practicaran:

— Realizacion de divisiones con
dividendos de tres o mas cifras.

— Resolucion de problemas utili-
zando la division.

— Comprobacién de una division
efectuando la prueba.

— Separacion de dos cifras en el
dividendo para dividir con mas
facilidad.

— Los cocientes con ceros.

Soluciones de las actividades

23. Las divisiones y las pruebas son

789 |7 977 |2

08 112 17 488
19 17
5 1
112x7+5=784+5=789
488x2+1=976+1=977

548 |8 259 |3

68 68 19 86
4 1

68 x 8 + 4 = 544 + 4 = 548
86x3+1=258+1=259

670 |4 975 |7

27 167 27 139
30 65
2 2
167 x4 + 2 =668 + 2 = 670
139x7+2=973+2=975

379 |6 486 |5

19 63 36 97
1 1
63x6+1=378+1=2379
97x5+1=485+1=486

552 82 93745

15 2764 43 1874
12 37
038 24
0 4
2.764 x 2 =5.528
1.874x5+4=9.370+4=9.374

178 39 14962

88 198 09 748
73 16
1 0
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5. El dividendo de tres o mas cifras

;Cuéntas garrafas de 5 L pueden llenarse completamente con

760 L de agua?

760 |5
2 1

¢Y si las garrafas son de 8 L?

7 no puede
dividirse entre 8.

760 | 8

790|5_ 760 |5 ,..lfF i
26 15 26i 152 == ,-—E
: C T

Separamos dos cifras

O<mev

Se pueden llenar
152 garrafas de 5 L.

(o

L]
| 4

\

en el dividendo:

760 |8 760 |8 :féj ja—ﬂ]

-
L

4 9 40 95 _—
0 Se pueden IIenar
ot 95 garrafas de 8 L.
23 Efectia en tu cuaderno y haz la prueba ® 26 La compaiiia EgyptAir tiene 6 aviones
@ de cada divisién: Boeing 777 iguales con una capacidad
789:7 670:4 5528:2 79.539:4 @ total para %94 pasajeros en 1 clase y
1.782 pasajeros en clase turista.
977:2 975:7 9374:5 89.473:8
548:8 379:6 1.783:9 12490:7
259:3 486:5 1.496:2 26.936:4

24 Un corredor ha dado 8 vueltas al circuito
de Jerez. En total ha
recorrido 35.384 m.

¢Cuénto mide el

circuito de Jerez?

a. jCuantos pasajeros pueden volar en
clase turista en cada avién?

b. ;Cuéntos pasajeros pueden volar en

25 En 5 trenes de cercanias iguales caben . total en cada avién?
3.795 pasajeros, 1.190 de los cuales van c. ;Cuantos aviones ha de comprar la
sentados. compafiia para alcanzar la capacidad,
¢Cuéntos caben en cada tren? ;Cuéntos en clase turista, de 2.673 pasajeros?
pueden ir sentados en cada tren? Explica cémo lo razonas.

{Suma: 24+13 26+32 41+27 34+44 15+34 63+25 14+43 12+74 35+6'li

62 Temas

INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 26, 30 Razonar como soluciona los problemas aplicando
divisiones con dividendos de tres o mas cifras.
Interpersonal 30 Compartir los propios razonamientos con los
compafieros y respetar su turno de palabra.
COMPETENCIA INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
COMUNICACION Justificar procedimientos y Explicar cémo razona la solucién
LINGUISTICA razonamientos. al problema de los aviones y los
pasajeros. Act. 26
Explicar como razona la solucion
al problema de las palmeras de la
avenida. Act. 30
APRENDER A Comprobar las soluciones Practicar la prueba de la divisién
APRENDER obtenidas. con las operaciones de la
Esforzarse para resolver las actividad. Acts. 23 y 27
actividades de creciente Esforzarse para hallar la solucién
complejidad. a los problemas. Acts. 26 y 30
COMPETENCIAS Compartir los procesos de Compartir con los compafieros los
SOCIALES Y CIVICAS resolucion y los resultados razonamientos de la solucion y
obtenidos. respetar su opinion. Act. 30




6. Cocientes con ceros

Observa como dividimos 735 entre 7:

” 5i no cabe,

735 |——7 7:35 |——7 735 |—7 " escribo un cero

0 1 03 10 035 105 enel cociente y |
0 bajo la cifra |
= siguiente.

Observa como dividimos 185 entre 9:

1859 185 |9 185 |9
¥
0 2 05 2 05 20

Si al bajar una cifra no se puede hacer ninglin grupo,
no olvides escribir el cero en el cociente.

27 Divide y haz la prueba en tu cuaderno: 29 Para preparar B L de zumo de naranja

y zanahoria se necesitan 72 naranjas,
@ 1676 (8 %.627 |4 3479 13, 16 zanahorias y 2 L de agua. Calcula las
8213 |2 7.139 |7 4.057 |8 naranjas y las zanahorias necesarias para:
14 6. a. 1 Lde zumo b. 10 L de zumo
6.388 |9 4.299 |4 1.622 |6
2 ® ® 30 En una avenida de
8.161 |2 2.804 |5 9.635 |9 636 m de longitud se

@ plantan palmeras cada
6 m a ambos lados de

@ la calle.

a. ;Cuantas palmeras
se plantan en total?

28 Copia y completa la siguiente tabla:

. Juan dice que necesitan un nimero
impar de palmeras para cada lado
590 4 y Ana dice que el nimero es par. ;Con

4.027 7 b

106 quién estas de acuerdo y por qué?

8
9
1.753 5
]
7
3 4.080 2

c. Pon en comun, con el resto de la clase,
tu razonamiento.
Resta: 58-32 75-61 46-25 39-16 68B-34 56-32 97-43 45-13 B4-52

Tema5 63

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/726344 - Dividendo de tres o mas cifras:
Pagina web para trabajar las divisiones con dividendos de tres o mas cifras.

= http://www.tiching.com/726346 - Elige tu divisién: Elige numero de
cifras en dividendo y divisor y practica.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver

individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

198x9+1=1782+1=1.783
748 x 2 = 1.496

79539 |4

39 198 84
35
33
19
3

19.884 x4 +3=79.536 + 3=79.539

89473 |8
09 11184
14
67
33
1

11.184x8 +1=89.472+1=89.473

12490 |7

54 178 4
59

30

2

1.784x7+2=12488 +2=12490

26 936 |4

29 6734
13
16
0

6.734 x 4 = 26.936

24. El circuito mide: 35.384 : 8
=4.423 m

25. En cada tren caben: 3.795 : 5
= 759 pasajeros. 1.190 : 5
= 238 pasajeros van sentados.

26.a) 1.782 : 6 = 297 pasajeros

b) 294 : 6 = 49; 49 + 297 = 346
pasajeros pueden volar en
total en cada avién.

Cc) 2.673 - 1.782 = 891

Como en cada avién pueden
volar 297 pasajeros en clase
turista, la compafia ha de
comprar 891 / 297 = 3 avio-
nes.

Suma:
37, 58, 68, 78, 49, 88, 57, 86, 96.

(Continta en pag. 5-18)
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Soluciones de las actividades

Practica

1. Completamos:

4x8=327x5=359x7=63;
8x5=40;2x7=14;5x9 =
=456 x7=42;3x5=15;7x
X7=49;8x7 =56

2. Los numeros que faltan son:

8x6+5=53;7x7+3=52;5
XxX6+2=32;6x9+6=60

3. No, en una division el resto es
menor que el divisor.

4. 56 :4 =14. Exacta. 14 x 4 = 56

854 : 8: No es exacta. El co-
ciente es 106 y el resto 6. 106 x
x8 +6 =854

732 : 7: No es exacta. El co-
ciente es 104 y el resto 4. 104 x
X7+4=732

271 : 3: No es exacta. El co-
ciente es 90 y el resto 1. 90 x
x3+1=271

86 : 5: No es exacta. El cociente
es17yelresto1. 17 x5+ 1=
=86

251 5. No es exacta. El

cociente es 50 y el resto 1. 50 x
x5+ 1=251

362 : 3: No es exacta. El co-
ciente es 120 y el resto 2. 120 x

x3+2=362
324 : 9 =36. Exacta. 36 x 9 =
=324

5. Completamos la tabla:

Divid. | divisor | Coc. | resto

734 3 244 2

292 9 32 4

835 5 167 0

736 4 184 0

225 3 75 0

643 5 128 3

6. Calculamos:

a) 2.816:4 = 704; 8.024:8 =
= 1.003; 1.416:2 = 708.
Todos los cocientes tienen
ceros.

b) 27.065:6. Cociente:4.510 y
resto:5; 34.305:7. Cociente:
4.900 y resto:5; 5.315:9. Co-
ciente:590 y resto:5. Todos
los cocientes caban en 0.

5-10
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Actividades

Practica

[} Completa en tu cuaderno estas igualdades:

4x.. =32 S5x..=45
7x..=35 6% =42
Ix.. =63 3%x..=15
8 x =40 7% =49
2x..=14 8x.. =54

1 Copia en tu cuaderno y escribe el nimero

que falta:

6 7 32 L. 60 L.
5 8 3 7 2. 2 6 6
S S S

® [=]] El resto de una divisién es 5 y el divisor
@ s 2. ;Esta bien hecha esa division? Explica

@ por qué.

N Efectiia estas divisiones en tu cuaderno.

0 Indica, en cada caso, si la divisién es exacta
o entera y haz la prueba:

56:4 854:8
86:5 251:5

732:7 271:3
362:3 324:9

51} Realiza las operaciones que creas necesarias
y completa la siguiente tabla en tu cuaderno:

3

9 32 4
835 5

4 184 0
225 3

= s 13

I} Efectia las divisiones de cada apartado e
indica qué tienen en comun los cocientes:

a. 2816 |4 8024 |8 1416 |2
b. 27065 |6 34305 |7 5315 &
64 Temas

Resuelve problemas

(7] Enrique reparte 30 caramelos en partes
iguales entre 8 amigos. ;Cuantos caramelos
le toca a cada uno? ;Cuéntos le sobran?

28] Cinco amigos se reparten, en partes iguales,
una coleccién de 1.645 sellos. ;Cuantos
sellos le toca a cada uno?

[5:]] En ocho kilos de tomates cherry se han
contado 536 tomates. ; Cuantos tomates
hay en un kilo?

EI%) En un almacén han de repartir 28.370 kg de
naranjas en cajas de 8 kg. ;Cuantas cajas
pueden hacer?

[E] ;Cuantas hueveras de 6 huevos pueden
llenarse con 528 huevos?

£l Tres entradas para el teatro han costado
129 €. ;Cuanto ha costado cada entrada si
todas eran del mismo importe?

£} En un supermercado han recibido 12 cajas
de 15 kilos de manzanas. En un kilo caben
unas 5 manzanas.

a. jCuéntos kilos de manzanas han recibido
en total?

b. jCuantas manzanas, aproximadamente,
hay en las 12 cajas?

c. Si las quieren
empaguetar en bolsas
de 6 unidades cada
una, jcuantas bolsas
pueden hacer?

INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 3,22 Explicar los procedimientos para llevar a cabo las
15 operaciones.
Escribir el enunciado inventado de un problema.
Intrapersonal Activa tu... | Aplicar correctamente razonamientos logicos para
solucionar los problemas.

COMPETENCIA ‘ INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES
COMUNICACION Explicar estrategias, Explicar y razonar si una division
LINGUISTICA procedimientos y esta bien hecha o no. Act. 3

razonamientos. Explicar como utilizaria la
Escribir enunciados. calculadora para hallar un
resultado. Act. 22
Inventar y escribir el enunciado
de un problema. Act. 15
APRENDER A Comprobar las soluciones Comprobar los resultados de las
APRENDER obtenidas. operaciones. Acts. 3,4 y 22
SENTIDO DE INICIATIVA | Disefiar estrategias de Disefiar y escoger diferentes
Y ESPIRITU resolucién de problemas. estrategias para resolver distintos
EMPRENDEDOR problemas. Acts. 15 y Activa tu...




{1} Copia esta factura en tu cuaderno 2] ¢Cudles son los posibles restos al dividir un

y escribe los precios que faltan: numero entre 57 ;Y entre 27

£l Observa el ejemplo y completa las
multiplicaciones en tu cuaderno:

TIENDA ROSA

cantidad articulo E::;'(; F
2 o P o Sie Tt S 2:: IET
3 faldas 0
5 camisas e 9 x 26 =234 ~
5 antal
= = 7% .. =91 Ix.. =231
otal |
5x .. =865 bx. .. =246
o 8x.. =496 4% = 624
Profundiza o 5. m A4
15 i :
® (k) Inventa el enunciado de un problema cuya €3] Cinco autobuses urbanos tienen capacidad

respuesta sea B paginas y que se resuelva

. i para 400 personas en total. Cada autobus
@ mediante esta operacion:

hace un recorrido completo cada media hora.

45 |6 < .
3 |?— ¢Cuantos pasajeros pueden transportar tres
~ autobuses en una jornada de 8 horas?

Activatumente @@ .........ccouuunes.

5] Un hombre perdido en el desierto encuentra PE) El médico te receta 3 cucharadas de jarabe
cuatro botellas casi enterradas en la arena. y te dice que te tomes una cada 4 horas.
Cada botella contiene un liquido diferente, y ;Cuéanto tiempo transcurre entre que tomas
el de una de ellas es veneno. la primera y la tltima cucharada?

En cada una hay una etiqueta con una pista co

i i ® 44 Investiga:
del liquido que contiene: e g

0 a. ;Qué ocurre si pulsas en tu calculadora las

AGUA GASEOSA Veneno VENENO a siguientes teclas?
0 o o 0
e S5 Gl Sl sooasas

Deduce qué botella contiene el veneno. b. ;Cémo puedes conseguir la tabla del 7 sin
FIi) Conlas cifras 1, 1, 2y 5 completa la suma pulsar la tecla (ggg?
4y ¥ P

siguiente. Hazlo en tu_cuaderno_ c. Calcula 6 x 9 sin utilizar |a tecla ﬂ

3]}

d. ;Sabrias hallar 24 = 8 sin utilizar la tecla
+ U9 a? .Y el resultado de 4 x 3.793?
Ll Explica cémo lo harias.

Tema 5 | 65

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/726347 — Actividades con divisiones: En esta
pagina web se trabajan las divisiones. En ella podremos elegir realizar
operaciones de divisiones o problemas.

Los alumnos pueden trabajar con esta herramienta y luego poner en comun
lo que han aprendido.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver
individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

Resuelve problemas

7. A cada uno le tocan 3 caramelos
y le sobran 6:

30 3

6 3

8. 1.645 :5 = 329 sellos le tocan a
cada uno.

9. 536 : 8 = 67 tomates hay en 1 ki-
lo.

10. Se pueden hacer 3.546 cajas.

28370 |8

43 3546
37
50
2

11. 528 : 6 = 88 hueveras.

12. 129 : 3 = 43 € ha costado cada
entrada.

13.a) 12 x 15 = 180 kilos de man-
zanas.

b) 180 x 5 = 900 manzanas.
¢) 900 : 6 =150 bolsas

14. Los precios que faltan son:
3 faldas: 42€ — 126€
5 camisas: 40 € —» 200€
5 pantalones: 36€ — 180 €

Profundiza

15. Actividad personal. Quiero po-
ner 45 fotos en un album. En
cada pagina del album caben 6
fotos. ¢ Cuantas paginas utiliza-
ré?

16.5:0,1, 2, 3, 4.

2:0, 1.

17.91:7=13;7x13=91
865:5=173;5x 173 =865
496 : 8 =62; 8 x 62 =496
134:2=67;2x67=134
231:3=77;3 x77 =231
246 :6=41;6 x 41 = 246
624 :4 = 156; 4 x 156 = 624
171:9=19;9x19 =171
(Continta en péag. 5-18)
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Soluciones de las actividades

Calculo mental

e 4,7,6,8,6,7,7,5,8,5,3,6

Repaso

1. a) 3.300: C; 7.900: G; 2.500: B;
3.900: D; 7.300: F.

b) A: 1.900; E: 4.900; H: 9.100
c) A: 2.000; D: 4.000; E: 6.000;
G: 8.000; H: 9.000

2. Actividad personal de dibujo:

290 [305](350] [425](490](510](575) (¢80
‘ 1 il 1 | | | l
I I I 1

300 400 500 600 700

3. x10: 60, 150, 200, 860, 3.100

x 100: 600, 1.500, 2.000, 8.600,
31.000

x 1.000: 6.000, 15.000, 20.000,
86.000, 310.000

4, 7082 — 517 = 6.565 — 6.565 +
+ 517 = 7.082 / 7.345 -
—2.895=4.450 — 4.450 + 2.895

7.345 / 35.061 — 9.726 =

= 256.335 —» 25.335 + 9.726

35.061 / 6.231 - 517 =

=5714 - 5714 + 517 = 6.231 /

2007 — 735 = 1.272 — 1.272 +

+ 735 =2.007 / 8.250 — 4.745 =

=3.505 — 3.505 +4.745 = 8.250

5. A modo de ejemplo: 20 =4 x 5
020=2%x10;18=2%x9018 =
=3x6:;12=2%x6012=3x%x4;
16=2x8016=4x%x4;24=8x
Xx3024=12%x2:;36=9%x40
36 =12 x 3.

6. Mayor: 541 x 83 =44.903
Menor: 358 x 14 =5.012

Resolucion de problemas
1. a) Pregunta: 4 Cuanto pesa una
bolsa?.

b) Datos necesarios: En una
bolsa hay 15 caramelos; un
caramelo pesa 4 gramos.

c) Datos que sobran: Tengo
20€; compro 4 bolsas; cada
bolsa cuesta 3 €.

d) Solucion: Una bolsa pesa 15
x 4 = 60 gramos.

5-12

[12334] Valid. 25/09/2016

Calculo mental \

Calcular la diferencia entre dos nimeros 4
Q or@d.
28y 32 54y 61 3o o,
) +5 y3 yé & 9,,/
I “ ‘ 56 y 63 56 y 61 Divisiones
I—T B 38y44 45y 53 o
|
28 30 35 27y35 27y32 o K &
“Zop -
| i 24y 30 48y 51 Hing,cor"
+7

64y 71 16y 22

(Repaso ]

1. Observa las rectas numéricas:

A B c D siguiente:
: } : | : ' l= ;

1.000 2.000 3.000 4.000 60

600

E Fooo H 6.000

¢ Il } l lI ll

6.000 7.000 8.000 9.000 4. Restay haz la prueba en tu cuaderno:

a. Indica a qué letra corresponde cada uno 7082 7345 35061
de estos nimeros: -~ 517 - 2895 ~ 9726
(3.300] (7.900] (2.500] (3.900] (7.300] 6231 2007 8250

b. Estima a qué nimeros pueden - 517 - 735 - 4745

corresponder el resto de letras.

c. Aproxima a los millares los nimeros que
corresponden a las letras A, D, E, Gy H.

2. Dibuja, en tu cuaderno, una recta numérica
del 300 al 700 y sefala la posicién
aproximada de estos nimeros:

3. Copiay completa en tu cuaderno la tabla

5. Escribe en tu cuaderno dos multiplicaciones
@ para cada niimero:

20 = e X gss T2 g X
18 =50 Rase 162 5ss K s

@ 6. Coloca las cifras en el lugar adecuado para
9 obtener el mayor y el menor producto.

510} Hazlo en tu cuaderno.
425 305 (B3] (&) (5 000
J l ] l J X D D
I 1 Ll 1 I [ e ——
300 400 500 600 700 (1) |4
™\
66) Tema 5
INTELIGENCIA MULTIPLE ACTIVIDAD TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD
Linguistica Aprenderas a... Comprender los problemas y escribir nuevos
enunciados .
Intrapersonal 6, Aprenderas a... | Aplicar correctamente razonamientos logicos
para solucionar los problemas.
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

COMUNICACION

Escribir enunciados.

Leer y comprender los problemas,

LINGUISTICA solucionarlos y escribir nuevos
enunciados. Aprenderas a...

APRENDER A Comprobar las soluciones Resolver las restas y comprobar

APRENDER obtenidas. el resultado aplicando la prueba.

Adquirir conciencia de las
propias capacidades.

Act. 4

Escribir dos productos diferentes
para cada solucién. Act. 5

SENTIDO DE INICIATIVA

Y ESPIRITU

EMPRENDEDOR

Comprender situaciones
planteadas para llegar a
resolverlas.

Tener capacidad de poner en
practica los conocimientos
adquiridos.

Situar las cifras correctamente
para obtener el mayor y el menor
producto. Act. 6

Plantear nuevas preguntas
utilizando los datos de los
problemas. Aprenderas a...




Aprenderds a... separar los datos necesarios de los que no lo son. 9 @ [ X J

Resuelve los problemas en tu cuaderno
siguiendo el esquema que se propone:

1. Tengo 20 € y compro 4 bolsas, de
15 caramelos cada una, a 3 € la bolsa.

Rl e
» o 20 |
-
@7 @ 2083z (TN

Si un caramelo pesa unos 4 g, ¢cuanto pesa
una bolsa?

a. Pregunta: ..

b. Datos necesarios: ...

c. Datos que sobran: ...

d. Solucion: ...

Haz otras dos preguntas que necesiten de
todos los datos para resolverlas.

2. Un tren estad compuesto por: tres vagones
de clase preferente, con capacidad para
39 pasajeros cada uno, y cuatro vagones
de clase turista, con capacidad para
56 pasajeros cada uno.
¢ Cuantos pasajeros puede transportar en
clase turista?

a. Pregunta: ...

b. Datos necesarios: ...
c. Datos que sobran: ...
d. Solucién: ...

Enuncia otra pregunta que necesite de
todos los datos para resolverla y halla la
solucioén.

3. Se han envasado 1.274 L de agua
en botellas de 2 Ly 2.640 L de agua en
garrafas de 5 L.

¢ Cuéntas garrafas de 5 L se han utilizado?

a. Pregunta: ...
b. Datos necesarios: ...
c. Datos que sobran: ...
d. Solucién: ...

Escribe otra pregunta que necesite de
todos los datos para resolverla y calcula la
solucién.

4. Un camién vacio pesa 7.800 kg. Se carga
con 7 coches de 1.050 kg cada uno.

¢Cuél es el peso de la carga?

a. Pregunta: ...

b. Datos necesarios: ...
c. Datos que sobran: ...
d. Solucién: ...

Enuncia otra pregunta que necesite de
todos los datos para resolverla y halla la
solucién.

NAVEGAMOS POR TICHING

tipo de operacion.

= http://www.tiching.com/726348 — Elige las operaciones adecuadas:
Para resolver un problema hay que elegir las operaciones adecuadas. Juega
y descubre si has elegido bien.

= http://www.tiching.com/726349 — Calculo mental: Pagina para practicar
calculo mental realizando operaciones. Se podra elegir nivel de dificultad y

LIBRO DIGITAL

= Actividades

autocorrectivas
individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

que el alumnado podra resolver

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Otras dos preguntas: ¢Cuanto
cuestan las 4 bolsas? ¢ Cuanto
dinero me sobra?

a) Pregunta: ;Cuantos pasaje-
ros puede transportar en cla-
se turista?

b) Datos necesarios: En el tren
hay 4 vagones de clase turis-
ta con capacidad para 56 pa-
sajeros cada uno.

c) Datos que sobran: En el tren
hay 3 vagones de clase pre-
ferente, con capacidad para
39 pasajeros cada uno.

d) Solucién: Puede transportar
56 x 4 = 224 pasajeros.

Otra pregunta: ;Cuantos pasa-
jeros puede transportar en total
un tren? 39 x 3 = 117 pasajeros
en clase preferente.

224 + 117 = 341 pasajeros

a) Pregunta: ¢Cuantas garrafas
de 5L se han utilizado?

b) Datos necesarios: Se han
envasado 2.640 L de agua
en garrafas de 5 L.

c) Datos que sobran: Se han
envasado 1.264 L de agua
en botellas de 2 L.

d) Solucién: Se han envasado:
2.640: 5 = 528 garrafas.

Otra pregunta: ¢Cuantas garra-
fas se han envasado en total?
1.274:2 =637 garrafas de 2 L

528 + 637 = 1.165 garrafas

a) Pregunta: ;Cudl es el peso
de la carga?

b) Datos necesarios: La carga
del camion es de 7 coches
de 1.050 kilos cada uno.

c) Datos que sobran: El camion
vacio pesa 7.800 kilos.

d) Solucion: El peso de la carga
es:1.050 x 7 = 7.350 kg

Otra pregunta: ¢ Cuanto pesa el
camién cargado? 7.350 + 7.800
=15.150 kg.

[12334] Valid. 25/09/2016

ANOTACIONES




Repaso trimestral
1. a) 3.215.000 3
) Repaso trimestral
b) 3.200.015
C) 3.200.000 1. Escribe con cifras los siguientes nimeros y 7. Estima el resultado de estas sumas e indica
@ ordénalos de menor a mayor: @ cudl crees que tiene el resultado mayor y cual
d) 300.215 . . . ; el resultado menor:
a. tres millones doscientos quince mil
e) 315.200 b. tres millones doscientos mil quince
; ill dosci il
300.215 < 315.200 < 3.200.000 §itmedoniomil doncontoe e
. 320+ 1. 379 + 4.
< 3.200.015 < 3.215.000 ) : : )
e. trescientos quince m|| dos<:|entos , .
Coloca y efectua las operaciones en tu
54.902: 55.000 2. Copia en tu cuaderno y aproxima a los cuaderno y comprueba tus predicciones.
mllares 8. Colocay efectta estas restas en tu cuaderno
15.127: 15.000 * :
. # 202 E105 124:925 15.041 -9.524 709.209 - 64.317
8.105: 8.000 15.127 19.957 149.983 68.264 - 58.719 10.821 - 8.265
19.957: 20. 3. Conlascifras4,7,1,0y 8, sin repetir .
9.95 0.000 ninguna, escribe un ndmero que complete 9. Resuelve en tu cuaderno:
131.025: 131.000 cada expresion: 14 x10 25 x 100 70 x 10
75.290 > ... >74.150 41.710 < ... <42.909 60 x 100 800 x 10 32100
149.983: 150.000 T s
11.310> ... > 10470 74580 < ... <75.120 2x1.000 20> 100 200 x 10
3. 75.290 > 74.180 > 74.150 4. Estima qué nimero puede corresponder a 10. Calcula en tu cuaderno:
cada letra: 2.569 x 207  85.200 x 540  2.405 x 763
41.710 < 41.870 < 42.909 * * *
'r B 11. Efecttia en tu cuaderno:
11.310 > 10.874 > 10.470 | | | (12-8)x (4 +3) 12:3+(15-3)
74.580 < 74.810 < 75.120 0 1000 20+3x7 21:7+6x3
. o 5. Escribe en tu cuaderno con nimeros 12. Resuelve de dos maneras estas series de
4. A:400; B: 700 romanos: @ operaciones combinadas:
49 74 405 1.970 2.014
5. 49 :XLIX; 74: LXXIV; 405: CDV . 6x5-2)  4xf+9  (Grhxs
6. Copia en tu cuaderno estas sumas y restas y 13. Divide y haz la prueba:
1.970: MCMLXX; 2.014: MMXIV escribe las cifras que faltan: @
52.120:7 6.549: 6 57.682:8
6. 506 2 50& 6 14. Calcula mentalmente cuantos euros son:
-0309 -gs0s _ 5
9.102 9.176 2730 6600 = sbiletesdo0€ = Sl oy
b.8billetes de 200€ 115 TEEE
~6.369 ~2.568 T 07050 fletes g g &
c. 300 monedas de2€
2.733 6.608 1705 3784 2 i
+ O90 + 2090 4 d. 5 billetes de 500 € e
3.771 27 .454 Do 32 9025 0 e. 30 billetes de 5 € © oo
1.765 37.842 68 |
+ 496 +24 .954
6.032 90.250
7. Estimamos las sumas:
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
6.000 + 8.000 = 14.000. -
COMUNICACION Expresar con letras numeros 'y | Escribir con cifras los nimeros
6.000 + 3.000 = 9.000. LINGUISTICA viceversa. dados en letras. Act. 1
5.000 + 1.000 = 6.000. COMPETENCIA Ordenar numeros naturales. Ordenar de menor a mayor las
MATEMAT'CA Y Realizar operaciones con cifras de la actividad. Act. 1
4.000 + 5.000 = 9.000 COMPETENCIAS niimeros. Realizar distintas operaciones
El resultado mayor sera el de la BASICAS EN CIENCIAS Y| Resolver problemas. con numeros de mas de tres
. TECNOLOGIA cifras. Acts. 8 a 11
primera suma. ’ :
Resolver problemas aplicando
En efecto, los resultados son: varias operaciones. Acts. 15 a 20
13.695, 8.479, 6.579, 9.038 APRENDER A Comprobar las soluciones Estimar el resultado de las sumas
APRENDER obtenidas. y comprobar la solucién. Act. 7
8. 15.041-9.524 =5.517 Manejar diferentes respuestas | Hallar la solucion de dos maneras
posibles. distintas. Act. 12
709.209 - 64.317 = 644.892 Perseverar en la aplicaciéon de | Realizar las divisiones y
68.264 — 58.719 = 9.545 los procedimientos comprobar el resultado aplicando
matematicos aprendidos. la prueba. Act. 13
10.821-8.265 = 2.556 SENTIDO DE INICIATIVA | Comprender situaciones Completar con las cifras que
Y ESPIRITU planteadas para llegar a faltan para resolver
9. 140, 2.500, 700, 6.000, 8.000, EMPRENDEDOR resolverlas. correctamente las operaciones.
3.200, 2.000, 2.000, 2.000. Act. 6.
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1.* trimestre

15. En una sala de cine hay 10 filas de 25
butacas y 3 filas de 16 butacas. Si en una
sesion hay 45 butacas vacias, ¢ cuantas
personas hay en la sala?

16. Resuelve mentalmente y anota el resultado
en tu cuaderno:

'3 €
.;2:':5;-/ :

2/

21 €27

a. Laura compra la calculadora y la camiseta.
Si paga con 50 €, ;cuénto le devolveran?

. Miguel ha comprado 5 libretas y otro
objeto. Si le han cobrado 41 €, jcuél es el
otro objeto?

la calculadora

on

y una calculadora. ; Cuénto han gastado?

(90€ ] (85€ | 77¢€

d. En una clase han comprado 25 libretas y
5 calculadoras. ;Cuénto han pagado?

la camiseta

c. Maria y Victor han comprado dos mochilas

278 € (205€ | (226€

17. Un autobdus urbano recorre cada dia 254 km.
¢ Cuantos kilémetros recorrera en 25 dias?

18.

19

20.

21.

22.

Un camién vacio pesa 6.680 kg. Si transporta
una carga de 8 cajas iguales, pesa 7.928 kg.
¢ Cudl es el peso de cada caja?

. Cinco entradas al circo costaron 90 €. ; Cudl

era el precio de cada entrada?

Copia el texto en tu cuaderno y complétalo
con los siguientes niumeros:

156

(1) (] (o]

El avién de Pablo despegé puntualmente a
las ... de la mafana.

El vuelo duré ... horas y a las ... ya estaba
en Paris.

El avién tenia capacidad para ... pasajeros,
pero solo viajaban ... personas.

Completa esta tabla en tu cuaderno:

8.124

divisor

‘ 9

|- 6 502 4
| 206 3
[ 8 2510 | 7
Copia y completa en tu cuaderno:

B3 s B o Hane

B s 1 5w = an
102=...%x...= 2
10%3= . X . X . = d
9= s Ky X ey =

T2 e X 0s X s =

[ 69

NAVEGAMOS POR TICHING

teclado.

= http://www.tiching.com/726350 — Repaso adicion y sustraccion: Pagina
web donde podremos repasar lo aprendido en temas anteriores realizando
operaciones de adicion y susutraccion.

= http://www.tiching.com/726351 — Sin lapiz ni papel.: Lee atentamente el
enunciado, piensa cual es la operaciéon adecuada y contesta ayudandote del

LIBRO DIGITAL

s Actividades

autocorrectivas
individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

que

el alumnado podra resolver

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

10. 2.569 x 207 = 531.783
85.200 x 540 = 46.008.000
2.405 x 763 = 1.835.015

11.(12-8)x (4 +3)=4x7=28
12:3+(15-3)=4+12=16
20+ 3x7=20+21=41
21:7+6x3=3+18=21

12.6x(5-2)=6x3=18
6x(5-2)=30-12=18
4x(7+9)=4x16 =64

4x(7+9)=28+36=64
(5+6)x8=11x8=88
(5+6)x8=40+ 48 = 88

13. Las divisiones son:

52120 |7

31 7445
32
40
5
7.445 x 7 + 5= 52.120

6 549 |6

054 10091
09
3
1.091x 6 + 3 = 6.549

57682 |8

16 7210
08
02
7.210 x 8 + 2 = 57.682
14.a) 100 €
b) 1.600 €
c) 600€
d) 2.500 €
e) 150 €

15.25 x 10 = 250; 16 x 3 = 48. En
total hay 250 + 48 =298 buta-
cas. 298 — 45 = 253 personas
hay en la sala.

16.a) 16 €
b) La caculadora.

c) 85€
d) 205 €

17.254 x 25 = 6.350 km recorrera
en 25 dias

18. Calculamos la carga: 7.928 —
—6.680 =1.248
El peso de cada caja es: 1.248 :
: 8 =156 kg.

(Contintia en pag. 5-19)
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Evalio mis competencias

»
FLOTA DE UNA AEROLINEA s
4. Observa el esquema de los asientos del Airbus A321. del Airbus A321
£ 2 a. ;Cuantas filas tiene?
squema
de?Airbus Fijate en esta tabla de las aeronaves que tiene una compaiiia aérea. Cépiala b. ;Cuéntas filas tienen 6 asientos? ;Cuantas filas tienen 4 asientos?
en tu cuaderno, completa los datos que faltan a medida que hagas las - . .
L i~ ) o, c. Calcula el nimero de pasajeros que puede transportar y anétalo en la
actividades y utiliza la informacién para obtener nuevos datos. tablz, o =
7 < »
aeronave unidades Passiates = total tatal
primera  preferente turista flota :
W 28 0 0 = :
] » 94 0 0 174 174 X EE| -
12 0 0 . - 5. Observa los datos del Airbus : - : : 5
% A 3% 183 A330 en la tabla y calcula: : 0- : : .
6 0 30 B a. El nimero de asientos para |- m o
10 4 56 302 362 pasajeros del avion. < . 3 0 o 0l e’
TOTAL b. La cantidad de pasajeros que pueden transportar todos los aviones de mm mv@ﬂ_)‘
este modelo que tiene la compania. 00 -0 »
o0 - el
1. Observa el esquema de los asientos del Airbus A319. j,‘,: ‘Lf'l 2
4 a. ¢Cuéntas filas tiene? 6. La compafiia tiene capacidad para transportar 1.230 pasajeros en sus 7:— —: b ’H’ &
b. ;Cuantos asientos hay en cada fila? seis Boeing 767. Calcula el nimero de pasajeros que caben en cada 0 » 000 =
) o | ) avién y los que corresponden a la clase turista. e - (A >
c. Calcula, mediante una multiplicacion, el nimero de pasajeros que e
puede transportar y anétalo en la tabla. -+ Jﬁ' 5
4 »>
2. Los Airbus A320 de esta em | -
aerolinea tienen 7. Un Boeing 777 necesita 181.283 L : lL—J
configuracién solo para clase @ de combustible para llenar sus 000 =
turista. La distribucién de la depésitos. Calcula mentalmente oo -
cabina de pasajeros también el combustible necesario para @EEE)|
esta formada por filas de llenar los depésitos de los 10 ===l
6 asientos. Observa, en la Boeing 777 de la compaiiia y OO0 =
tabla, el nimero de pasajeros escribe el resultado con letras. - { ; ;
it i que caben y calcula cuantas Con)| =
Ll » filas tiene este avién. = =
(1] (1]
Il 8. Calcula el nimero de pasajeros que se pueden transportar con todos los 4 »
aviones de cada modelo y ordena los modelos de mayor a menor o
3. ;Cusntos aviones tiene en cantidad total de pasajeros que pueden transportar.
total la aerolinea? Anétalo en 9. Calcula el ndmero total de pasajeros que puede transportar la compafia
la tabla. con todos sus aviones.
70
Evaliuo mis competencias COMPETENCIA \ INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
1. a) 24 filas COMUNICACION Expresar con letras nimeros y | Escribir con letras la solucion de
LINGUISTICA viceversa. una operacion. Pag. 71, Act. 7
b) 6 asientos Entender los enunciados de Leer con atencion el enunciado de
. los problemas. los problemas, realizar los célculos
c) 144 pasajeros o . P g
Justificar procedimientos y pertinentes y escoger la solucion
2. 174 :6 =29 filas. razonamientos. correcta. Pag. 72, Acts. 1 a 10;
Pag. 73, Acts. 11 a 13
3. 28+94+12+16+6+10= Identificar la posicion mediante
= 166 aviones nUmeros ordinales expresados en
. letras. Pag. 72, Act. 4
4. a) 38 filas iy
Escoger una solucion a un
b) 34 filas tienen 6 asientos y 4 problema vy justificarla. Pag. 73,
filas tienen 4 asientos. Acts. 11a 13
c) 34 x 6 = 204 COMPETENCIA Realizar sumas, restas y mul- | Realizar operaciones combinadas.
MATEMATICA Y tiplicaciones. Péag. 72, Acts. 1y 9; P4g. 73, Act.
4x4=16 COMPETENCIAS Resolver problemas. 12

204 + 16 = 220 pasajeros BASICAS EN CIENCIAS Y| 6 yenar numeros naturales. | Resolver los problemas operando
’ TECNOLOGIA con sumas, restas
. Reconocer el valor de SO T .
5. a)4 + 36 + 183 = 223 asientos. centenas, decenas y multiplicaciones y’d|V|S|ones. Pag.
) IRERES, 70, Acts. 1 a 3; Pag. 71, Acts. 4 a
b) 223 x 16 =3.568 pasajeros. 9; Pag. 73, Acts. 14 a 20
6. 1.230: 6 = 205 pasajeros Ordenar los aviones de mayor a
T ' menor capacidad. Pag. 71, Act. 8
205 - 30 = 175 en clase turista Componer nimeros naturales.
7. Un millén ochocientos doce mil Pag. 72, Act. 2
ochocientos treinta L. APRENDER A Manejar diferentes respuestas | Valorar cual de las opciones es la
) ) APRENDER posibles. mejor para resolver un problema
8. Airbus A320: 16.356 > Airbus Reconocer la coherencia cotidiano. Pag. 73, Acts. 11 a 13
A319: 4.032 > Boeing777: 3.620 global de los conocimientos. | Valorar los conocimientos para
> Airbus330: 3.568 > Airbus321: resolver problemas. Pag. 70, Acts.
2.640 > Boeing767: 1.230. 123;Pag. 71, Acts. 429
5-16
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EvalOo mis logros

Elige la opcign correcta y anota la letra
correspondiente en tu cuaderno:
1. iA qué nimero coresponde esta expresion?
3x10°+ 5% 10" + 6% 10" + 4 x 107

2, ;Quénimeroes 7CM+8DM +5C+2U7
(%) 780,502
) 708,502
(c) 780520
(©) 708520

3. ;Cuil de los nimeros siguientes completa la
expresion 48.103 < .. < 48.3017

A) cuarenta y ocho mil cien
i ) cuarenta y ocho mil trescientos diez
(€ ) cuarenta y ocho mil doscientos diez

(D) cuarenta y ocho mil setenta

4. En una fila, Ana estaba en |a posicion
decimoséptima y Laura, cinco lugares
detras. ;En qué posicidn estaba Laura?

-_::_ ) duodécima
(B) vigésima
| ) vigésima segunda
() vigésima quinta
5. ;Qué nimero corresponde @ MMCDXXIX?
(a) 2531
429

6. Al aproximar el nimero 6.979 a los millares
se obtiene:

(A) 6900

7. ;Qué ndmero falta en esta resta?
- 7.312=1.688

) 5.624

8)9.312
C)9.000
[©)8.000
8. Al multiplicar un nimero por 530
obtenemos 53.000. ;Cudl es el nimero?
®10
B)100
C)1.000
(D) 10.000
9. Elresultado de 8 x (5 - 2) es:
{A)40

10. Luis repartié en partes iguales 60 caramelos
entre 8 amigos. ;Cudntos caramelos tocaron
a cada uno? ;Cuadntos sobraron?

{4) B caramelos y sobraron 4

8 ) 7 caramelos y no sobré ninguno

Anota en el cuaderno la opcion correcta y

resuelve:

11. Les 179 alumnos de un colegio van de
excursidn y se tienen gue repartir en
4 autocares de 50 plazas cada une.
;Cuantos alumnos colocarias en cada
autocar para que lleven casi el mismo
nimero de pasajeros? Justifica tu
eleccién.

4 ) 50 en tres autocares y 29 en el cuarto

44 en cada autocar

44 en tres autocares y 47 en el cuarto
(D) 45 en tres autocares y 44 en el cuarto

12. Los contenedores para aviones tienen
capacidad para transportar 1.200 kg.
¢Cuantos kilos se pueden transportar en

5 aviones que llevan cada uno 40 de estos
contenedores?

Elige la expresién que resuelve el problema
y justifica tu eleccién, Después, calcula el
resultado.

(&) 5% 40 = 1.200

(B)5 %40+ 5= 1.200
(C)5 = {40 +1.200)

7)5 + 40+ 1.200

13. Manuel tiene 75 cromos, pero 15 los tiene
repetidos. 5 cada 3 repetidos los cambia
por uno que no tiene, jcuantos cromos
tendra cuando haya cambiado los 157

(&) 80
(8)65
C)é3

Resuelve en tu cuaderno:

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Un camidn cisterna tiene capacidad para
20,000 L. Descarga 4.875 L de gasoil en una
gasolinera y todavia le quedan 9.350 L.

a. jCuantos litros llevaba?

b. jCudntos litros ha de reponer para llenarlo
completamente?

En un kilo de naranjas hay unas 5 naranjas.
¢Cudntas naranjas hay, aproximadamente en
una caja de 15 kiles?

Una familia formada por dos adultos y tres
ninos menores de 12 afos se van de
vacaciones, Compran los billetes de tren con
estos precios:

Adultos: 156 € ida y vuelta

Menores de 12 afios: B5 € ida y vuelta

¢Cual es el precio que han de pagar per los
cinco billetes?

Vanesa tiene una coleccién de 455 postales.
Luis tiene otra caleccién de 187 postales
menos que Vanesa, jCuantas postales
tienen entre los dos?

Un vagén de mercancias transporta
52 barriles de aceite. 5i cada barril pesa
224 kg, jcuanto pesa la carga?

En un aparcamiento de tres pisos caben

426 coches. En el primer piso hay 75 coches;
en el segundo, 198, y en el tercero, 46,

a. ;Cudntos coches hay?

b. ;Cudntas plazas quedan libres?

En un aeropuerto aterrizan y despegan unos
283 aviones cada dia.

(C)zam
D) 2529
72

C ) 7 caramelos y sobraron 4

T ) & caramelos y sobraron 8

(D) 8o

Explica cémo lo has calculado.

Si consideramos que cada avidn transporta
unos 147 pasajeros, jcudntas personas
utilizan ese aercpuerto cada dia?

73

COMPETENCIA

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

INDICADORES

Disefar estrategias de resolu-
cion de problemas.

Aplicar criterios de
clasificacion para organizar
informacion.

Tener capacidad de poner en
practica los conocimientos
adquiridos.

TAREAS Y ACTIVIDADES

Plantear estrategias para resolver
los distintos tipos de problemas.
Pag. 72, Act. 10; Pag. 73, Acts. 11
a20

Elaborar estrategias para clasificar
la informacién obtenida y la que
nueva que genera. Pag. 70, Acts.
1a3;Pag. 71, Acts. 4a 9

Ser capaz de aplicar los
conocimientos matematicos
adquiridos en cada una de las
situaciones planteadas. Pag. 70,
Acts. 1a3; Pag 71, Acts. 4 a 9;
Pag. 73, Acts. 14 a 20

COMPETENCIA DIGITAL

Interpretar informacion
expresada en diferentes
cédigos, tales como el
geométrico, grafico, numérico,
etc.

Extraer informacion numérica
tabulada y representada en
graficos y utilizarla para resolver
problemas. Pag. 70, Acts. 1 a 3;
Pag. 71, Acts. 4,5,8y 9

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/726353 - Entender bien el
importante entender bien un problema para saber que podemos averiguar
con la informacién que tenemos.

= http://www.tiching.com/726352 — Actividades célculo mental: En la
siguiente pagina web se incluyen numerosas actividades de calculo mental
en las que los alumnos pueden practicar las operaciones de la suma, la
resta, la multiplicacion y la division.

enunciado: Es
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9. 4.032 + 16.356 + 2.640 + 3.568
+ 1.230 + 3.620 = 31.446 pasa-
jeros.

Evaluo mis logros

C: 3.056.400.

: 780.502.

:48.210.

: Vigésimo segunda.

2.429.

7.000.

9.000.

100.

24,

: 7 caramelos y sobraron 4.

: 45 en 3 autocares y 44 en el
cuarto: 45 x 3 = 135. El cuarto,
179 -135=44

12. A: 5 x 40 x 1.200 = 240.000
kilos.

13. B: 65 cromos: si separa los 15
repetidos le quedan 60. Le da-
ran 5 cromos por los 15 que tie-
ne repetidos y al final tendra 60
+ 5 = 65 cromos.

© 0o NGk wDdhPE

=
= o
OO0 0O wWOQOUoOwWon o »

=
[

(Continta en pag. 5-19)
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SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES (continuacion)

(Viene de la pagina 5-5)

8. A cada nifio le tocan 14 cartulinas y sobran 4 ya que
74=5x14 + 4.

9. Puedo llenar 14 paginas y me sobran 5 fotos que
tendré que poner en otra pagina. En total necesitaré
15 paginasyaque 89=6x14+5

10. Se necesitan 16 + 1 =17 cajas yaque 83 =5x 16 + 3.

11.a) 78 : 6 = 13. No sobran elementos.
b) Sobra un elemento: 79 =6 x 13 + 1

c) Sobra un elemento: 85=7 x12 + 1

12. 84 : 3 = 28. Necesitamos 28 jaulas.

13.Se quedarian sin grupo dos alumnos. Una opcion
seria hacer 9 grupos de 6 alumnos y 4 grupos de 5:
74=6x12+2.

Divide: 2,6,2,2,4,3,7,6 5, 6.

(Viene de la pagina 5-9)

27.

1676 |8 8213 |2 6388 |9

076 209 02 4106 088 709
4 013 7

1

209x8+4=1672+4=1.676
4106x2+1=8.212+1=8.213
709x9+7=6.381+7=6.388

8161|2 9627|4 7139 |7

016 4080 16 2406 013 1019
01 027 69
3 6
4.080x2+1=8.160 + 1 = 8.161

2406 x4 +3=9.624 + 3 =9.627
1.019x7+6=7133+6=7.139

4299 |4 2804 |5
029 1074 30 560
19 04
3

1.074 x4 + 3=4.296 + 3 =4.299
560 x5 +4 =2.800 +4 =2.804

3179 |3 4057 |8 1622 |6

017 1059 057 507 42 270
29 1 02
2
1.059x3+2=3.177 +2=3.179
507 x 8 + 1 = 4.056 + 1 = 4.057

270x6+2=1.620 + 2 = 1.622

5-18
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9635 |9

063 1070
05

1.070x 9 +5=9.630 + 5 =9.635

28. Rellenamos la tabla:

dividendo. | divisor | cociente. | resto
2434 8 304 2
36.250 9 4.027 7
1.753 5 350 3
3.544 6 590 4
747 7 106 5
12.242 3 4.080 2

29.a) 72 : 8 = 9 naranjas por litro de zumo. 16 : 8 = 2
zanahorias por litro de zumo.

b) 9 x 10 = 90 naranjas; 2 x 10 = 20 zanahorias.
Para 10 L de zumo se necesitan 90 naranjas y 20
zanahorias.

30.2a) 636 : 6 = 106; Contando la del final de la acerda,
en cada una se plantan 107 palmeras, es decir,
107 x 2 = 214 palmeras se plantan en total.

Si no se cuenta las del final de la acera, se plan-
tan un total de 106 x 2 = 212 palmeras.

b) Respuesta personal. Algunos alumnos pueden
decir que el numero de palmeras en cada acera
sera par porque no cuenten una palmera al final
de la acera, mientras que otros podrian decir que
sera impar, porque si la cuentan.

c¢) Actividad colectiva.

Resta: 26, 14, 21, 23, 34, 24, 54, 52, 32
(Viene de la pagina 5-11)

Profundiza

18. Cada autobus transporta: 400 : 5 = 80 personas.
Tres autobuses transportaran: 80 x 3 = 240
personas. Si en media hora hace un recorrido cada
autobus en 1 hora hace dos y en 8 horas hara 16
recorridos. 16 x 240 = 3.840 pasajeros pueden
transportar 3 autobuses en 8 horas.

Activa tu mente

19. .El veneno esta en la ultima. Las dos primeras son
agua o gaseosa. Al ser las 4 distintas, la cuarta ha
de ser veneno (porque el agua es la primera o la
segunda).

20. Completamos: 32 + 19 = 51

21. Transcurren 8 horas, la toma de jarabe se inicia en 0
horas, la segunda se toma a las 4 horas y la tercera
se la toma cuando han pasado 8 horas respecto de
la primera.
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SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES (continuacién)

22. a) Los miiltiplos de 5.

3.793++===

10°=10x 10 x 10 = 1.000
9°=9x9x9=729
72 =7x7x7=2343

22.6°=6x6=236
82=8x8=64
10?=10x 10 = 100

(Viene de la pagina 5-17)

Usando la suma constante (++).

(Viene de la pagina 5-15)

14.a) 4.875 +9.350 =14.225 L
b) 20.000 — 9.350 = 10.650 L

19. 90 : 5 = 18 € costaron cada entrada..

15.15 x 5 = 75 naranjas.

20. despegd puntualmente a las 9 de la mafana / dur6 2
horas y a las 11 ya estaba en Paris / tenia capacidad 16. (156 x 2) + (85 x 3) = 312 + 255 = 567 €.

para 186 pasajeros, pero solo viajaban 156 personas.

21. Rellenamos la tabla:

17. 455 — 187 = 268 postales tiene Luis. Entre los dos
tienen: 455 + 268 = 723 postales.

dividendo. | divisor | cociente. | resto 18. 224 x 52 = 11.648 kg pesa la carga.
8.124 9 902 6 19.a) 75 + 198 + 46 = 319 coches.
3.016 o 202 4 b) 426 — 319 =107 pl lib
206 3 68 2 ) - = plazas libres.
20.087 8 2.510 7 20. 283 x 147 = 41.601 personas
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